

2015.8.30

星期日

济南天气

今天:雷阵雨转中雨,19℃~29℃

明天:中雨,18℃~25℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

市民偏爱纯天然,蜂农蜜成“小甜甜”

专家提示,简单过滤甚至不过滤,部分自产蜜不如获证产品安全卫生

近日,国家食药总局发布消费警示,个别地区发生食用未经加工处理的生鲜蜂蜜导致多人中毒死亡的情况。建议消费者不要食用未经加工处理的生鲜蜂蜜。记者调查发现,蜂蜜消费仍存误区,不少市民偏爱未加工的蜂蜜,正规厂家蜂蜜反而遇冷。

本报记者 王皇

国家食药总局警示 勿食未处理生鲜蜜

近日,国家食药总局发布消费警示称,个别地区发生了食用未经加工处理的生鲜蜂蜜导致多人中毒死亡的情况,相关部门正在继续检测和调查生鲜蜂蜜中毒致死的原因。

国家食药总局介绍,蜂蜜为蜜蜂采集植物的花蜜、分泌物或蜜露,与自身分泌物混合后,经充分酿造而成的天然甜物质。由于蜜蜂的蜜源植物种类较多、生长环境复杂,可能导致蜂蜜中含有有毒物质。消费者食用未经加工处理的生鲜蜂蜜,有发生中毒的风险,严重时会导致死亡。为预防蜂蜜中毒,建议消费者不要食用未经加工处理的生鲜蜂蜜,倡导消费者选择正规食品生产企业生产加工过的蜂蜜。

记者搜索蜂蜜中毒报道发现,澎湃新闻报道,今年8月,湖北省恩施土家族苗族自治州鹤峰县出现村民食用蜂蜜中毒死亡情况,截至8月2日,有4例死亡,还有4名患者在医院治疗,病情稳定,另有24人留院观察。在2011年8月份时,重庆晚报就报道过秀山县隘口镇青龙村的养蜂人将自家的蜂蜜送给邻居食用后,先后造成8人中毒。截至报道时,已有包括养蜂人在内的两人死亡。去年6月份《东南快报》曾报道过,2014年6月6日,福建泰宁县朱口镇渠高村村民十多位吃了野生蜂蜜后出现中毒症状,其中3人因救治无效身亡。

雷公藤、博落回、狼毒 有毒蜜源植物不可采

目前济南还没有食用蜂蜜中毒或中毒身亡的相关报道。济南市食品药品检验检测中心主任药师宋希贵表示,华北地区食用蜂蜜中毒的案例此前几乎没有,吃农家蜂蜜中毒的概率也很小。有毒性的花粉多数分布在南方深山中。

记者搜索发现,目前获证蜂蜜企业所产品依据的GB14963-2011《食品安全国家标准蜂蜜》,是2011年最新修订,较之前版本特别明确了主要的有毒蜜源植物品种名称。

该标准的蜜源要求中提到,蜜蜂采集植物的花蜜、分泌物或蜜露应安全无毒,不得来源于雷公藤、博落回、狼毒等有毒蜜源植物。

记者搜索了解到,雷公藤主产于浙江、安徽、江西、湖南、广东、广西、福建、台湾、云南等地,花期为7-8月。

博落回地理分布区域为中国长江以南、南岭以北的大部分省区,南至广东,西至贵州,西北达甘肃南部,日本也产。花果期6-11月。

狼毒别名断肠草,产于我国北方各省区及西南地区,黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古(东部)和山东(烟台、崂山)都有。花期4-6月。



走大型超市销售渠道的蜂蜜竞争激烈,获证厂家产品生意一般。本报记者 王皇 摄

市民担心营养受损 爱买蜂农自产蜜

记者询问多位市民均表示,自己更偏爱蜂农自产蜂蜜。并认为超市蜂蜜多经过加工,天然物质可能受影响,而且难保不掺假。

“一般都是托认识蜂农的亲戚朋友买蜂蜜,感觉更保真。有的时候价钱也不便宜。”市民陆先生说。

记者从淘宝网搜索发现,写着自产自销的一款东北产蜂王浆1斤售价160元,售价与历山路一家超市内半斤96元的某品牌蜂王浆相近。该网店的刺槐纯蜂蜜2斤也要88元,近1个月的成交记录显示已有88笔成交。历山路一家大型超市内,蜂蜜产品有20多个品牌。最便宜的蜂蜜1斤不到10元。1斤

不超过20元的蜂蜜可选品牌非常多,稍贵的则40元一斤,但也比网上所售纯蜂蜜要便宜一些。

济南蜂悦蜂产品有限公司负责人杨先生表示,主要走大型超市销售渠道的蜂蜜不仅竞争激烈,价钱被压得很低,而且难得市民青睐。杨先生说,在去年济南的一次蜂蜜销售活动中,销售现场多位蜂农带来的蜂蜜瞬间被抢购一空,但包括自己在内的多家获证企业的产品现场却没有卖完。

“现在食药监部门对获证的蜂蜜厂家产品经常会有抽检,抽检一旦出现了不合格的产品,很多市民就对获

证厂家的产品都不信任。但是对蜂农自产的蜂蜜抽检很少。”杨先生说。

杨先生介绍,目前获证企业生产蜂蜜首先是向蜂农或养蜂合作社收货原料蜜,然后每几家蜜混成1桶,做好记录,每桶都要取样送到权威机构检测。检测项目包括20多项,其中有农药残留、微量元素等。一旦检测不合格,一整桶蜜都会被退回。检验合格的蜂蜜会经过过滤、灭菌和分装密封。

杨先生说,检验价钱不低,产量少的蜂农一般承担不起。但不经过检验,不掺假也很难判断有没有可能存在其他问题。

“天然蜜经加工会杀死有益菌”属误解

济南市食品药品检验检测中心主任药师宋希贵说,自产蜂蜜不少简单过滤其中的杂质甚至不过滤就直接装罐出售,没有经过高温灭菌的过程,安全卫生方面不如获证企业。

不少市民认为天然蜂蜜经过高温灭菌加工过程,其中的有益菌也会被杀死。但宋希贵说,这属于误解。天然蜂蜜并非发酵而来,而是通过蜜蜂采蜜后在体内酿制,不存在有益菌。而天

然蜂蜜中的微量元素才是对人真正有益的成分。

记者查询发现,今年国家食药总局、省食药局和济南市食药局都针对获证蜂蜜企业的蜂蜜进行过抽检,其中主要的不合格项目是果糖含量低于标准要求。国家食药总局28日公布的2015年上半年抽检信息显示,蜂产品抽检了487批次,合格率为95.1%,有24批次不合格。

只隔了条街 保健品价格差三倍

C02 精读

七旬国画师 办起“家庭展览室”

C03 都会

不识字的她 印了四年抗战报纸

C04 都会